Būvmateriālu ražošana

Lode investē keramisko bloku ražošanā

Šovasar darbu sāks jauna ražotne
Augusta sākumā Jelgavas rajona Ānē Baltijā lielākā keramisko būvmateriālu ražotāja a/s Lode atvērs jaunu rūpnīcu, kurā ražos keramiskos blokus Keraterm un celtniecības ķieģeļus.
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Tā ir ceturtā akciju sabiedrībai piederošā ražotne. Pārējās ražotnes atrodas Cēsu rajona Liepā, Preiļu rajona Līvānos un Rīgas rajona Kalnciemā. Būvmateriālu ražošanas nozarē Lode plāno būtisku izaugsmi, tādēļ investora piesaistīšanai tiek gatavota daļa a/s akciju pārdošana.    
2006. gadā, salīdzinot ar gadu iepriekš, a/s  Lode piedzīvoja strauju kāpumu gan rēķinot apgrozījumu naudas izteiksmē, gan realizētās produkcijas fiziskajā apjomā. Proti, Baltijā un tai tuvākajos ārzemju tirgos Lode pārdeva būvmateriālus kopumā par 8,6 milj. latu, kas ir par 40 % vairāk nekā 2005.gadā, bet produkcijas fiziskā apjomā rēķinot – par 32 % vairāk. Vērtības izteiksme ir ņēmusi pārsvaru pār produkcijas fizisko apjomu, jo pieauga pārdošanas cenas sakarā ar ražošanas izmaksu pieaugumu. 
Ražotnē investē 10 milj. EUR

A/s Lode Ražošanas attīstības un tehnoloģiju direktors Jānis Kļaviņš informē, ka augustā varētu sākties pirmās produkcijas izlaide jaunajā rūpnīcā. Tās būvniecībā un tehnoloģijās ieguldīti vairāk nekā 10 miljoni EUR kredītlīdzekļu, kā arī a/s pašu peļņa. Rūpnīcas jauda būs 160 000 kubikmetru keramisko bloku un celtniecības ķieģeļu gadā. Keraterm bloki būs paredzēti dažādiem sienu biezumiem. „Lai elastīgi reaģētu uz jebkurām tirgus svārstībām, ražotnē pārmaiņus varēs ražot kā blokus, tā celtniecības ķieģeļus,” norāda  J. Kļaviņš. 
Seko tirgum
Salīdzinot pieprasījumu visiem Lodē ražotajiem celtniecības materiāliem,  visstraujākais kāpums ir keramiskajiem blokiem Keraterm. „Tas notiek, pateicoties lielajam celtniecības bumam Baltijas valstīs un Polijā. Bloki ir visstraujāk augošais un visnepiepildītākais segments būvmateriālu tirgū.  
Keraterm Lodē ražo jau piecus gadus, bet, sākot ar pagājušo gadu,  pateicoties banku pretimnākošajai politikai hipotekāro kredītu izsniegšanā, mūsu keramiskajiem blokiem radās pieprasījums, kas pārsniedza ražošanas iespējas. Tā arī bija motivācija jaunas ražotnes celtniecībai,” saka a/s Lode Mārketinga un pārdošanas direktors Valdis Zariņš. Viņaprāt, būvmateriālu pieprasījums tikai augs, jo „cilvēkiem, kas kredītus jau ir saņēmuši, atliek savus projektus tikai turpināt. Pieprasījums celtniecībai ir daudzreiz lielāks nekā iespēja to realizēt: pirmkārt, trūkst darbaspēka, otrkārt, nepietiek materiālu jeb tos iegādājas ar novēlošanos. Protams, ražotāji ir izdevīgā situācijā, jo pārdot var visu un cenas ir labas. Taču būvmateriālu cenām līdz gada beigām nevajadzētu arī pieaugt, jo tirgus īsā laikā nespēs patērēt strauji pieaugušo piedāvājumu. Domāju, ka tuvākajos trijos četros gados mūs neiespaidos arī pretinflācijas pasākumi, jo, ja kredīti ir paņemti, projekti ir jāturpina.”

Līdz šim Baltijas būvmateriālu ražotāji savu tirgu paši nenodrošināja, - materiālus ieveda arī no Polijas un Baltkrievijas. Esošajās ražotnēs Līvānos un Kalnciemā Lode saražo kopumā 72 000 kubikmetrus keramisko bloku gadā. Pēc Lodes un kompānijas Maxit jauno ražotņu atvēršanas situācija mainīsies, jo Latvijas tirgu vietējie ražotāji piepildīs paši. Ir mainījies arī ārvalstu tirgus. Piemēram, Polijā  ir būtisks bloku trūkums. „Līdz ar to Lodei ir iespēja darīt kaut ko tādu, ko tā nekad nav darījusi, - vest blokus uz Poliju 700 – 800 km attālumā, kas no ekonomiskiem apsvērumiem nevarētu būt lielāks par 150 – 200 km, jo poļi ir gatavi maksāt jebkādu cenu.”
Attīsta apdares materiālu ražošanu
Ražošanas attīstības un tehnoloģiju direktors Jānis Kļaviņš norāda, ka investīcijas 1,5 miljonu EUR apmērā ir veiktas arī apdares ķieģeļu ražotnē Liepā. 
„Keramiskās apdares materiālu tirgus daļa pakāpeniski pieaug, jo cilvēki arvien labāk izprot ilgmūžības nozīmi, jo labāk ir uzreiz celt dārgāk un nekad vairs netērēt līdzekļus apdarei. Pieaugums nav tik straujš kā bloku tirgum, taču ir. 2006. g., salīdzinot ar iepriekšējo gadu, apdares materiālus mēs esam pārdevuši par 25 % vairāk.” 
Rēķinot realizācijas pieaugumu naudā, 2006. gadā, salīdzinot ar 2005. gadu, vietējā tirgū Lodes apgrozījums ir pieaudzis par 56 % , Lietuvā – par 91 %, Igaunijā – par 52 %. Šādi pieauguma tempi ir saistīti ar to, ka Latvijā keramiskās apdares tirgū Lodei jau pieder 90 % daļu, tādēļ uzņēmuma mērķis ir palielināt realizācijas apjomu tieši kaimiņvalstīs, kur tirgus daļas ir mazākas. 
Lode ir vienīgā klinkera bruģakmens ražotāja Baltijā. V. Zariņš atzīst, ka tā ir šaura niša, taču tirgus ir augošs, tādēļ tajā vērts ieguldīt perspektīvas dēļ. „Klinkeru izvēlas tie, kam ir lielāka rocība un izpratne par šo būvmateriālu. Mūsu pārdošanas apjoms klinkeram ir kopumā pieaudzis par 93 %, galvenokārt – Latvijā. 
Salīdzinot betona un klinkera bruģakmens pielietojumu, otrajam pieder tikai 2 % Latvijas tirgus, no kura savukārt Lodei pieder 85 %.” 
Realizācijas apjoms Lodes  kārniņiem pērn ir palielinājies par 25 %, salīdzinot ar aizpērno gadu.               
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